長者社區照顧服務券試驗計劃(第二階段)

 [12分鐘短片]
第一場：[在黃伯家中]

黃伯：喂! 喂! 是不是社工李姑娘呢？
黃伯：收到什麼信呢? 社會福利署?  申請服務? 李姑娘，我近來的身體不是太好。 
黃伯；什麼? 可以試試，不說了，水滾啦!如果水煲乾了就麻煩了…不如這樣吧! 我女兒星期五休息，我和她一起來中心找你談一談吧。好的﹗
第二場：[在社工的中心內]
李姑娘：黃伯伯、黃小姐，你們好﹗

雯女：李姑娘你好，爸爸剛剛收到社署的邀請信，我想幫爸爸查詢有關「長者社區照顧服務券試驗計劃」的詳情。
李姑娘：社區券是一個提供社區照顧服務的試驗計劃。採用「錢跟人走」的資助模式。在2016年10月已經進入第二階段。

黃伯：什麼是「錢跟人走」呢？
李姑娘：是這樣的，每位參加計劃的長者都會獲發一張社區券，社區券並不是現金。但長者可使用社區券自行揀選經社署認可的服務提供者、服務種類及服務組合。而在接受服務期內的長者亦可轉換服務提供者、暫停接受服務、甚至退出試驗計劃。

黃伯：社區券有什麼服務選擇呢？
李姑娘：社區照顧服務基本分為中心服務及家居照顧服務。在日間中心，有物理治療師或職業治療師協助你做復康運動、護理人員亦會為你量血壓、血糖及其他護理服務，中心亦會提供膳食服務、社交及康樂活動等。有些中心還會提供車輛接送服務。至於家居照顧方面，主要是適合不方便外出的長者，提供到戶的復康運動、護理服務、個人照顧，例如:沖涼，亦會有送飯、家居清潔、陪診等安排。
李姑娘：若你持有社區券，你可以選擇全時間(即一星期6天)或部份時間的日間中心服務、亦可以選擇到戶的家居照顧服務，甚至可以使用兩項服務。部份的認可服務提供者還會有住宿暫託服務給有需要的長者。

李姑娘： 傳統的社區照顧服務是由社署為長者分配服務單位。在試驗計劃下，長者可自行選擇服務單位，甚至中途轉換服務單位，亦可同時選擇中心及家居到戶服務。
雯女： 有得選擇，很有自主權呀!
李姑娘：是的。

雯女：  那樣我爸爸合乎資格嗎？還有怎樣申請呢？
李姑娘：在長期護理服務中央輪候冊上，經社署安老服務統一評估機制下獲評定為身體機能中度或嚴重缺損，而又沒有接受任何形式住宿照顧服務或資助社區照顧服務的長者都符合資格。社署會按這些長者的申請長期護理服務日期先後作準，發信邀請他們參加。跟據社署通知，黃伯伯你應該已收到邀請信。就是這一封了。

黃伯：李姑娘，如果我參與試驗計劃，是否要放棄輪候院舍呢？
李姑娘： 不用放棄的。你獲發社區券後，社署會將你的輪候狀態轉為非活躍，不會編配院舍給你。但若你認為需要院舍服務時，你只需知會你的負責工作員，就是我了，我會向社署申請恢復你的輪候狀態為活躍，而你之前的申請日期將不會改變，一有院舍宿位的消息便會馬上通知你。其實社區券是給你多一個選擇，所以你可以安心使用。

雯女：請問社區券名額是否很少呢？
李姑娘： 連同第一階段的1 200位社區券使用者，共會有 3 000個名額。

雯女：這個計劃有什麼機構選擇呢？
李姑娘:  認可的服務提供者來自受資助非政府機構、社會企業及合資格的私營機構，部分專門為認知障礙症長者提供服務。我認為你可以先從社署網頁或宣傳單張， 先查閱認可服務提供者名單及資料。你亦可以從個別認可服務提供者的網頁得到更多服務內容。當然你亦可以找我或社署專門為今次計劃而設的中央工作組幫忙。
雯女：妳說社區券並不等於現金，那怎樣購買服務呢？
李姑娘:  首先，長者每個月可以向一個認可服務提供者購買社署認可的社區照顧服務，有五個不同價值的服務組合給長者選擇，分別是3,600元、5,200元、6,500元、7,300元及8,600元。長者可按需要，自由選定其中一個價值的服務組合。認可服務提供者須在一個月內向長者提供同等價值的服務。未使用的社區券價值是不可以帶往隨後的月份使用。而社區券價值將根據綜合消費物價指數按年調整。
另外，長者須按社區券上面列明所屬的共同付款級別支付服務費用，六個級別分別定於所購買的服務價值的百份之5至 40，以經濟狀況釐定，負擔能力較低的長者能獲得較多的政府資助。
李姑娘:：舉例說，屬於百份之5 共同付款級別的長者，如果揀選價值8,600元的服務組合，長者每月只需支付430元，而政府的資助為8,170元。如此類推。每位長者每月都可按自已的需要選擇不同價值的服務組合。
雯女：有什麼特別事項需要留意呢？

李姑娘：長者必須收到社區券後，才可以向服務提供者購買服務。選擇服務要留意有關服務提供者的服務價目表，又或者揀選的服務項目總值高於社署所訂的五個服務組合面額，長者須支付相關的額外費用。
雯女：如果使用其間想轉用其它的服務提供者，是否要等到下一個月才可以轉用新的服務提供者？
李姑娘：完全正確，當然須要預早通知有關服務機搆。
雯女：謝謝李姑娘。爸爸，我們申請吧！
黃伯：好的！
李姑娘: 你們可以自行填寫申請表，然後郵寄或傳真給社署，亦可以找我或社署中央工作組協助。
第三場：[在黃伯家中]

雯女：忘記了問李姑娘關於入息審查的細節，這幾天，李姑娘放假，不如致電社署中央工作組查詢。
黃伯: 好的。
岑姑娘： 早晨，我是社署岑姑娘，有什麼可以幫你嗎?
雯女：你好，我姓黃，我正在替我爸爸填寫社區券試驗計劃的申請表格，想查詢怎樣計算家庭總入息呢?
岑姑娘： 黃小姐，你好! 家庭入息是計算長者以及同住直系親屬的收入，然後根據家庭總收入來決定長者的共同付款級別。如果長者有其他非同住的子女給予生活費，亦會當作長者的收入。至於其他收入，例如:出租物業的租金、股票利息等都已列明在申請表上，並須要計算在內，至於資產是不須要申報的。
雯女：原來是這樣，我需要提交甚麼文件呢？

岑姑娘： 你只要在申請表填寫家庭成員資料和家庭收入，然後將申請表傳真或者寄給社署，社署完成審批之後會向長者發出社區券證明書。 

雯女：已經很清楚了，謝謝。

第四場：[在認可服務提供者的服務單位內] 
雯女：爸爸，這裡就是張伯使用社區券的日間護理中心，看看是否適合你。我已約了中心職員陳姑娘，我們進去找她吧！
陳姑娘: 你們好，我是陳姑娘，是這裡的中心主任。這份是本中心的服務單張及服務項目收費表，讓你們參考。不如我和你們先參觀本中心，並介紹我們的服務。

黃伯：麻煩你陳姑娘。
雯女：陳姑娘，如果想選用這間中心的服務，請問有什麼手續呢？
陳姑娘：如果你們選定在本中心接受服務，就把社區券交給我們保管， 我們會給你收據作證明。日後當你離開中心時，我們會退還社區券給你。我們會為伯伯先做評估，制訂一份「個人護理計劃」，再按照計劃建議伯伯使用適合的服務及訂定服務協議內容。另外，伯伯的身體情況亦會隨時間而出現變化，所以我們大約每六個月會為伯伯再重新制定新的「個人護理計劃」，並按計劃去審視伯伯的服務需要，和伯伯商量是否需要調整服務組合。如果你們在選擇認可服務提供者上有疑問，你們可以聯絡負責工作員或向社署中央工作組查詢。
第五場：[在認可服務提供者的單位門外]
張伯：阿黃，你揀選了嗎？
黃伯: 我揀了幾間中心，終於揀了這一間。
張伯：那太好了﹗我們以後可以相約一起到中心，聊聊天了。
黃伯: 想起也開心呀﹗
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